# 多媒体与小学语文写作教学的深入融合策略

马亮

安徽省凤阳县府城小学 DOI:10.32629/jief.v2i10.2300

[摘 要] 现阶段,随着我国新课程教学改革进程的有序推进,小学语文写作教学中多媒体资源的运用,逐渐成为小学语文教学中的重点内容之一。写作教学作为小学语文教学中的重要组成部分,对于培养学生养成良好的写作习惯及提高写作能力,具有十分重要的意义。多媒体资源的运用,在一定程度上优化了写作教学中存在的一些问题。本文对多媒体资源在小学语文写作教学中的运用作简要分析,旨在进一步促进小学语文写作教学活动的有效开展。

[关键词] 小学语文; 写作教学; 多媒体资源; 运用中图分类号: G623 文献标识码: A

在开展小学语文写作教学的过程中,语文教师应充分重视多媒体资源的运用,发挥多媒体资源的运用优势,为学生创设良好的学习氛围,激发学生参与写作教学的积极性,进而有效提高学生的写作能力。同时,语文教师应结合学生的具体写作情况、写作能力,优化写作教学方案,完善以往教学中存在的问题,通过运用多媒体资源的运用,提高学生的写作能力。因此,小学语文写作教学中多媒体资源的运用,对提高写作教学质量及学生的写作能力,都有一定的积极意义。

## 1 小学语文写作教学中多媒体资源的运用意义

写作教学作为小学语文教学中不可或缺的一部分,对培养学生的基本写作能力及阅读能力,都有一定的影响。如果语文教师仍选择传统教学模式进行教学,不但无法有效提高写作教学的质量,而且不利于帮助学生提高自身的写作能力。通过多媒体资源的运用,可以为学生创设符合写作主题的教学情境,吸引学生的注意力,激发学生主动参与写作的热情,进而有效提高学生的写作能力。因此,在写作教学的活动中,语文教师应充分重视多媒体资源的运用,并优化写作教学方法,不断提高教学质量,促进学生写作能力的提高。

## 2 小学语文写作教学中多媒体资源的运用

为有效提高小学语文写作教学质量,帮助学生进一步提高写作能力,语文教师应充分关注多媒体资源的运用,优化教学方法,帮助学生有效参与到写作教学活动中。在不断的教学活动中,逐渐培养学生养成良好的写作习惯,并为学生以后的学习打下坚实的基础。小学语文写作教学中多媒体资源的运用包括:借助多媒体资源,培养学生的写作兴趣;借助多媒体资源,帮助学生积累素材;借助多媒体资源,培养学生的写作能力等。

## 2.1借助多媒体资源,培养学生的写作兴趣

在写作教学活动中,借助多媒体资源,培养学生的写作兴趣,有利于完善以往写作教学中出现的枯燥、低效率等教学问题,语文教师结合教学内容,选择学生感兴趣的方式,展示写作素材,能够帮助学生缓解心理压力,使其主动尝试进行写作活动。通过运用多媒体资源,让学生感受到写作活动的乐趣,逐渐培养学生的写作兴趣。因此,借助多媒体资源,培养学生的写作兴趣,也是一种有效的教学方法。例如,在学习完古诗《黄鹤楼送孟浩然之广陵》后,教师可以要求学生写一篇李白和孟浩然离别时场景的相关文章。那么就可以利用网络资源,查询当时的时代背景,李白和孟浩然之间是怎么认识的,是一个怎么样的朋友关系,他们之间有什么难忘的经历。还可以查询广陵和扬州之间的关系,那儿

有什么, 孟浩然为什么去那儿, 这一路需要怎么走, 都要经过哪些地方……这些写作的资料是在利用书籍和报刊等传统的方式中不容易查询到的, 而利用信息技术, 就可以很轻松的把这些内容查到, 而且豐富多彩。将这些内容整理出来, 供学生写作使用, 让写作变得有趣起来。

#### 2.2 借助多媒体资源,帮助学生积累素材

在实际教学活动中,为有效提高学生的写作能力,借助多媒体资源,帮助学生积累素材,是非常重要的内容之一。语文教师在布置写作主题或任务时,可借助多媒体资源,向学生展示更多写作资源,对学生进行启发,有效提高学生的写作能力。例如,先布置具体的写作任务,再引导学生观看相关影片,帮助学生理解内容,引导学生写出自己的感悟。通过这样的方式,能够激发学生参与写作的热情。因此,借助多媒体资源运用,帮助学生积累素材,有利于提高学生的写作能力和效率。

#### 2.3 借助多媒体资源,培养学生的写作能力

在实践教学活动中,借助多媒体资源,培养学生的写作能力,也是写作教学中非常重要的内容之一。在写作教学环节中,借助多媒体资源,吸引学生的注意力,引导学生进行阅读活动和自主探究活动,能有效培养学生的写作能力,进而不断培养学生养成良好的写作习惯。因此,借助多媒体资源,培养学生的写作能力,是语文教师应重视的教学内容之

#### 3 结语

综上所述,在我国新课程教学改革的发展背景下,小学语文写作教学中多媒体资源的运用,在很大程度上提高了写作教学的质量,促使语文教师更加重视运用多媒体资源进行教学,为学生创设良好的学习氛围,促使学生感受到写作的乐趣。同时,多媒体资源的运用,在无形中开拓了学生的写作、阅读视野,让学生积累了更多的写作素材,对于进一步提高学生的写作能力,发挥了十分重要的影响。因此,在小学语文写作教学中运通多媒体资源,是语文教师应充分关注的教学内容。

#### [参老文献]

[1]李意平.基于核心素养的小学语文群文阅读教学研究[J].学周刊,2019(09):123.

[2] 钟福美.开展群文阅读 培养核心素养[J].当代教研论 丛,2018(04):44-45.

[3]刘惠琼.关于小学语文优秀传统文化教育的探讨[J].学周刊,2019(36):47.